

教育时评

“单独两孩”，兵马已动粮草更需先行

根据国家卫计委10日消息,目前全国已有9个省份通过“单独两孩”政策备案程序,3个省份已正式启动实施“单独两孩”政策。为政策快速出台叫好的同时也应看到,当前教育、医疗等资源本就“僧多粥少”“生得起养不起”更是许多家庭的现实顾虑。公共服务能否及时跟上,相关部门是否未雨绸缪,直接影响政策落实成效和人口素质。

多要一个孩子,然而新策带来的出生人口变化已是必然,各类公共服务能否对增量带来的压力,必须严阵以待,早作准备。

资源需求。当前,我国医疗资源依旧紧张,不少医院生产甚至需要“建档占坑”。据国家卫计委测算,“单独两孩”政策全面出台后,每年新增人口可达200万人左右,这无疑会进一步加剧医疗资源的紧张程度。从长计议、对症下药,同样十分必要。

对“单独两孩”少一些望而却步,同时也避免政策沦为富人和权贵的“合法特权”。从国外的经验来看,加拿大每月给予定期补助,瑞典明确带薪产假,斯洛伐克延长育儿假等方式,对调整人口结构都产生了积极推动作用。

教育部颁政令剑指小升初择校难题

将新闻进行到底

文·本报记者 杨靖

小升初关系到千家万户,一直是备受公众关注。为进一步贯彻落实《义务教育法》关于适龄儿童、少年免试就近入学相关规定和党的十八届三中全会要求,完善小升初制度,近日,教育部印发了《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》(以下简称《意见》)。

他说,当前,面向基础教育改革的重点和难点问题,出台相关实施意见,旨在严格执行《义务教育法》规定,按照《教育规划纲要》和《国务院关于深入推进义务教育均衡发展的意见》要求,在加快均衡发展义务教育的同时,综合施策,突出重点,着重规范,进一步明确小升初划片入学模式,对口升学流程、入学办理方式、信息公开办法,落实各级政府和相关部门职责,强化工作监管和社会监督,全力推进权利公平、机会公平、规则公平,全面提高小升初工作水平,不断提高人民群众对教育工作满意度。

图说教育



2月11日,在黑龙江省牡丹江市世界地质公园镜泊湖景区,来自各地的青少年参加冰雪娱乐活动。当日,2014年全国青少年户外体育活动营地冬令营开营,来自国内22个省区市的370名青少年参加开营式,并参观了冬季捕鱼、满族鹰猎等活动,感受冰雪运动的快乐。 新华社发(张春祥摄)



2月11日,在上海市闵行区一所小学门口,一名小学生在家长的陪同下上学。新学期开始,上海所有公办小学将整合街镇社区学校,其他社区服务的公益性组织、学校等各种社会资源,陆续开出各种形式的“看护服务”,解决下午三点半放学后孩子没人接的问题,并且完全免费。 新华社记者 刘颖摄

小升初 由县级教育行政部门主导

党的十八届三中全会要求全面深化改革,推进义务教育免试就近入学工作,破解择校难题。该负责人表示,出台《意见》,是教育系统贯彻落实十八届三中全会精神的具体举措,是推进国家教育治理体系和治理能力现代化的必然要求。

与此同时,《意见》还明确提出,要全面实施阳光招生。强调最大限度公开每所初中划片范围、招生计划、程序时间、招生结果等相关信息;要逐步减少特长生招生。要求弱化个人兴趣爱好及特长与招生入学挂钩,逐步减少特长生招生学校和招生比例,到2016年经省级教育行政部门批准招收特长生的学校所招收的特长生比例应降到5%以内,没有特长生招生方式的地方不再增设该方式;要做好随迁子女就学。要求省级教育行政部门依法制订外来务工人员随迁子女初中入学的政策措施,县级教育行政部门具体做好实施工作。坚持深化改革,分类推进,区分城市规模妥善解决外来务工人员随迁子女小升初问题。

该负责人进一步解释说,义务教育是基本公共服务,提供义务教育是政府的责任。因此,义务教育入学是政府行为,而不是学校行为,学校没有选择学生的权利。根据《义务教育法》确定的管理体制,《意见》要求小升初组织实施的每个环节均由县级教育行政部门主导进行。

公平划片 确保优质初中入学机会均等

目前存在的一种普遍现象是,每一个居民户都想被划入优质初中所在的招生片区。与此同时,通常每户居民的居住地都有好几所初中……公平划片问题已成为社会关注的焦点。

机派位的方式确定录取学生。三是加强监督。《意见》要求片区划定后保持相对稳定,确需调整时要由县级教育行政部门邀请相关单位和家长代表参与,切实保障人民群众的知情权,确保整体工作在社会监督下进行,争取全社会的理解和认可。

“《意见》允许多校划片,即招生片区内,不止一所初中。但由于初中间教育质量有差异,实现均衡还需要过程,为确保优质初中入学机会均等,当前,允许片区内所有学生报名。当出现学生报名人数多于招生人数情况时,要采取随机派位的方式确定录取学生。”该负责人进一步解释说,“随机派位,是指采取摇号等方式随机确定初中学校录取学生。为确保随机派位工作的公平、公正、公开,要事先告知,切实保障家长、学生的知情权。要统一实施,县级教育行政部门统一组织小学生毕业信息登记、入学志愿征集,统一受理审核入学申请,集中公示招生录取结果。要全程监督,邀请有关部门和代表参与,主动接受监督,杜绝暗箱操作,徇私舞弊。”

透明公开 广泛接受社会监督

“为确保此次《意见》落到实处,教育部门将努力做到多措并举,透明公开公正,特别要广泛接受社会监督。”该负责人特别强调说。

据他介绍,《意见》出台之前,教育部着力研究这些典型地区的做法。特别是,2013年以来,结合“减负万里行”和治理择校专项检查重点剖析山东济南、济宁,北京东城、西城,天津、河北石家庄的做法,提炼形成了小升初制度设计的内涵和规则。一是规范入学,阳光招生,让权力在阳光下运行,主动接受监督。二是多措并举,配套实施,通过改造薄弱学校、校长教师交流、试行学区化办学等举措,缩小学

校办学差距,为规范小升初夯实工作基础。三是强化责任,抓好落实,教育行政部门“一把手”要负总责,分管领导具体负责,明确岗位职责,加强协调配合,建立科学有序、运转高效、公正透明的小升初工作机制。四是加大查处力度,决不姑息迁就,充分发挥惩戒的警示作用。

实际上,此次《意见》所涉及的政策和做法,在全国一些省市已经实行了数年。“免试、就近入学是《义务教育法》确定的原则,目前,河北、山东、辽宁、浙江、山西等地已经形成了相对稳定、成熟和有效的做法,北京、天津等大城市也有进展。”该负责人介绍说。

教育快讯

中央财政四年来已投入校舍改造资金近400亿元

据新华社报道,为均衡发展九年义务教育,切实缩小城乡教育差距,努力促进基本公共服务均等化,教育部、财政部从2010年开始在中西部和东部的辽宁、山东、福建等三省实施农村义务教育薄弱学校改造计划。校舍改造类项目是该计划的主要内容,截至2013年底,中央财政已投入校舍改造资金399亿元。

据了解,截止到2013年底,薄改项目全国已开工68981个,开工面积4053.82万平方米,占规划面积的79%;已竣工51283个,竣工面积2952.24万平方米,占规划面积的58%。其中,2010年中央资金项目竣工率为97.01%,2011年为85%,2012年为53%。各地更加重视对校舍建设信息的记录和管理,数据入库率显著提高,不少省份开工项目和竣工项目的数据录入审核同步率均已超过50%。

农村义务教育薄弱学校改造计划校舍改造类项目取得了显著成效。一是农村学校学生生活条件明显改善。2012年全国小学寄宿生宿舍宿舍面积为3.1平方米,比2009年增长24%。初中寄宿生人均宿舍面积达到4.2平方米,比2009年增长40%。厕所条件得到明显改善,大通铺等突出问题得到有效缓解,绝大多数地区保障了学生饮用水。二是学校食堂条件有较大改善,集中连片贫困地区699个县普遍建设了学校食堂,为国家营养改善计划的顺利实施创造了条件。三是城镇学校大班额问题得到一定缓解。

浙江开展“学生安全千万家”教师家访活动

据新华社报道,近年来,外来务工人员子女、留守儿童频频在假期发生溺水、车祸等事故。而在流动人口输入大省浙江,依靠中小学“学生安全千万家”教师家访等活动,2013年学生非正常死亡比上年下降29%,其中溺水死亡下降46%。

“这个下降,是25万老师走访256万家庭,一家一户换回来的。”浙江省教育厅厅长刘希平近日在杭州召开的浙江省教育系统工作会议上说,2014年浙江将继续开展“学生安全千万家”教师家访活动。

据浙江省教育厅介绍,“学生安全千万家”教师家访活动的重点是留守儿童和外来务工人员子女家庭。全省各中小学校逐班排查,建立起留守儿童家庭和外来务工人员子女家庭名册和“安全家访”活动档案。

据了解,教师家访过程中,除重点做好防溺水方面的宣传教育外,老师们还会深入了解学生的家庭情况、周边环境,倾听家长心声,对孩子的假期安排提出建议,提醒家长重视对子女的安全教育,在节假日期间尤其要尽到监护人职责,保护孩子健康成长。

“以溺水为例,外来务工人员多数来自中西部山区农村地区,无论孩子还是家长,都对江、河、湖、塘不了解,缺乏必要的安全知识。”浙江省教育厅校园安全处处长潘伟川表示,当家庭教育的“安全意识”先天不足时,学校教育有责任来弥补“短板”,以尽可能保证孩子的安全。

全国校车运营 管理试点成效显著

据新华社报道,自2011年8月启动校车运营管理试点工作以来,全国6个试点县市区开展大量探索,取得诸多经验。

据了解,辽宁省桓仁县、黑龙江省鸡西市、浙江省德清县、山东省威海市、山东省无棣县、陕西省西安市阎良区为校车运营管理试点地区。2年多来,这些地区在农村学校布局调整后不等不靠,坚持政府主导,依托专业公司为学生提供上下学交通服务,开创了一系列新模式。如,桓仁县政府与客运公司签订运营协议,成立校车车队,由客运公司统一负责校车的运营。无棣县成立专门校车服务公司,实行企业化运作、公司化管理的运营模式。阎良区实行校车运营管理“5个做到”,即:每天出车前,由司机对校车进行安全例检并填写安全行驶表,检查合格后方能上车驶离;每周不定时对校车驾驶情况进行抽查,及时消除隐患;每月召开安全例会,对驾驶员和随车人员进行安全知识和职业道德培训;每季度举行一次安全疏散应急演练;每学期开学前和放假后对校车技术状况进行全面检查。

第二看台

一些大型商业网站“色情营销”春节后快速反弹

文·新华社记者 鹿永建 孔祥鑫

2月11日,是国家互联网信息办公室开启打击互联网传播淫秽色情及低俗信息专项行动后的第15天,记者浏览不少影响力名列前茅的大型商业网站后惊讶地发现,曾经在行动开启当天迅速撤下的包含“偷拍”“走光”等不雅词汇的低俗图文,已全面再度“重出江湖”。

记者调查发现,这些低俗图文通常与各类广告紧密相连,往往带有商业目的,是典型的“色情营销”。

网络治理锁定“色情营销”,低俗图文暂别后“重出江湖”

“不雅照”“被偷拍”……这些不雅词汇和图文,在国内影响力名列前茅的一些大型商业门户网站中,眼下比比皆是。

从1月28日至2014年全国两会结束,国家互联网信息办公室开展打击互联网传

播淫秽色情及低俗信息专项行动,重点打击“色情营销”以及低俗炒作行为,要求新闻网站和主要商业网站不得推荐所谓“AV女星”“色诱”“偷拍”“走光”等低俗图文信息,不得故意制造格调低俗、哗众取宠的标题博取眼球。

记者调查发现,专项行动开启当日,不雅图文和视频迅速从网站上撤离,页面上出现了难得一见的“绿色”和“纯洁”,“这恰恰说明了这些网站对自身的违规行为心知肚明,也觉得不太光彩。”经常在这些大型商业网站浏览新闻的任先生表示。

然而,记者在春节假期期间就发现,虽然专项行动尚在进行中,但在“避风头”似的短暂告假之后,这些不雅图文和视频再度重返一些网站的“舞台”,而且势头丝毫不逊色于专项行动开启之前。

记者11日上午浏览一些商业网站时发现,无论是在首页的醒目位置,还是在重要

时政新闻的边栏,一些低俗信息很容易跃入读者的视野中。由于媒体暗访东莞色情业形成了舆论热点,不少网站不仅报道东莞事件本身,还爆发性地展示了与色情服务相关的诸多图文和视频,其中不乏带有刺激性的画面和场景。

以不雅图片吸引眼球,“色情营销”危害青少年

商业网站之所以对这些低俗信息乐此不疲,主要是因为网站要利用其进行“色情营销”。这些不雅图文通常附着在重要新闻事件页面的边栏,其周边位置链接着各类广告。网站利用半裸、透视的美女图片和视频吸引网民眼球,从而进行产品的商业推广。

记者点开一家大型网站的头条新闻发现,其边栏中并列着两张不雅图片。这两张图片的上方是一个服装的广告,下方是一个

网络游戏的广告。该网站利用刺激性图片进行“色情营销”的意图十分明显。

“对于什么类型的图文和视频旁边链接哪类广告,针对哪些目标群体,网站的编辑都是精心策划的。”一位大型商业网站的工作人员告诉记者。记者发现,一些衣衫不整的美女图片旁边的产品以汽车、网络游戏领域的广告居多。很明显,这些图片是为了吸引更多男性或青少年的目光。

成年人看到这些不雅图片可能会“一笑而过”,大多数正处于青春期的青少年看到这些不良信息难免受到影响。在不少网站中,不雅图片或视频大多与网络游戏或手机游戏的广告紧密相连,这让不少学生家长尤为气愤。

“网络游戏受众大多是青少年,把这些图片与网络游戏放在一起分明是为了吸引孩子们点击、浏览图片,进而推广游戏。”一位学生家长对记者说,“目前正处于学生的

假期,孩子们上网的机会较多。青少年往往辨别力和自制力较差,这些不良信息容易导致其去寻找更加露骨的色情信息的行为,甚至走上违法犯罪的道路。”

低俗图文多与重要新闻“混搭”,重塑网络环境需长效机制

无论是为了“色情营销”,还是为了增加网站人气,目前一些原本难登“大雅之堂”的图片和视频常与国家领导人活动、时政、军事等新闻相连在一起,呈现在同一个页面空间上,总让人觉得有些“时空错乱”。

记者调查发现,在一家商业网站首页排名前15位的新闻中,页面边栏无一例外地链接着不雅图片和视频;在另一家商业网站,一篇外媒评价中国全面深化改革和发展前景的头条新闻旁边则链接着不雅图片;还有一家商业网站在一篇国家领导人谈改革

的文章结尾处右边,并列着两张半裸和透视的美女图片。

专家表示,低俗信息的大量存在严重恶化了互联网的环境,在一些知名网站新闻报道中频繁出现更对新闻传播的严肃性产生影响。这些不雅图文死灰复燃也体现出此次专项行动的威慑力还没有完全发挥。打击治理若想取得更大成效,还应该更加具有针对性和系统性。

“首先要在立法上更加完善,对于禁止的图文、视频要明确标准和边界,最大限度遏制擦边球行为,对于网站或运营商的违规行为的惩罚措施同样应给予明确。”北京两高律师事务所合伙人律师董正伟建议,“要建立长期、系统、稳定的执法程序,让监督和审查形成长效机制,而不是依赖运动式的突击行动。此外,还可以建立一个投诉举报平台,发动全社会的力量进行舆论监督。”